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DOSSIER  DE  PERMIS DE CONSTRUIRE
EXEMPLE DE NOTE ENVIRONNEMENTALE

(DEVELOPPEMENT DURABLE)

PREAMBULE

L'Architecte  chargé de ce projet est membre de l’association Qualité Ingéniérie Architecture, certifiée ISO 9001 et ISO 14001. Le suivi environnemental de l'opération devra faire l'objet d'une mise au point permanente avec un registre environnemental, un suivi sur les comptes -rendus de chantier et une vérification en fin d'opération.

Objet

Définition du projet

DEMARCHE

La démarche  est une démarche de management visant à concilier la protection de l'environnement, l'amélioration de la construction et de la qualité d'usage dans le cadre d'un projet de développement durable. Cette démarche tient compte des possibilités économiques du Maître d’Ouvrage. Elle fera l'objet d'un suivi et d'une vérification en fin d'opération.

PRIORITES

Ex : Le choix intégré des procédés de construction et produits, le chantier propre, le tri des déchets, et la gestion de l'énergie constituent les éléments prioritaires de ce projet.

SUIVI

A préciser

Pour mémoire :

Les cibles HQE sont:

Eco-Construction:
1) Relation harmonieuse avec l'environnement: 

2) Choix intégré des procédés et produits: 

3) Le chantier à faible nuisance avec un tri sélectif des déchets et un suivi des différents traitements des déchets (Déchets industriel banals, déchets dangereux, emballages, déchets ménagers,…). Une charte sera établie pour ce chantier avec engagement des entreprises.

Eco-Gestion:

4) Gestion de l'énergie: 

5) Gestion de l'eau:  

6) La gestion des déchets  fera l'objet d'une charte  sur le chantier

7) Gestion de l'entretien et de la maintenance:

Confort:
8) Le confort hygrométrique 

9) Le confort acoustique 

10) Le confort visuel 

11) Le confort olfactif 

Santé:

11) Les conditions sanitaires 

12) La qualité sanitaire de l'air 

13) La qualité sanitaire de l'eau 

Le choix intégré des procédés de construction et produits, le chantier propre, le tri des déchets, et la gestion de l'énergie constituent les éléments prioritaires de ce projet.
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