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Objet de la procédure

Cette procédure décrit comment QUALITE & ARCHITECTURE met en place ses audits Qualité comme outil d'amélioration continue de son Système Qualité.

Les audits Qualité ont pour but de vérifier l'application des règles écrites et l'efficacité du Système Qualité mis en place vis à vis des objectifs fixés par la Direction de l’association QUALITE & ARCHITECTURE.

1. Domaine d’application

Cette procédure s'applique à tous les audits du Système Qualité de QUALITE & ARCHITECTURE.

2. Documents de référence 

· Norme ISO 9001

· MMQE

· Glossaire IMP8700

3. Déroulement de l’activité
3.1. Qualification des auditeurs

Critères de qualification des auditeurs internes, suivis par l’AQEA :

· architecte ou collaborateur au sein de l’association,

· formation à la qualité et l’audit,

· enregistrement sur une liste d’auditeurs qualifiés par l’AQEA avec l’accord du Président de l’association (IMP 3360),

· réalisation d’au moins un audit par an (suivi par planigramme des audits IMP 3361).

Critères de qualification des auditeurs mandatés :

· validation par l’AQEA,

· validation par la Direction de l’association.

3.2. Programmation

Audits qualité internes

En fonction de la liste des agences, des documents du système, l’AQEA propose, lors de la dernière revue de Direction de l’année, un programme d’audits qui permet de s’assurer que sur 2 ans, toutes les agences du réseau et l’application effective de tous les documents (MMQE, PRO, LOG, IMP) sont audités.

Le choix d’auditeurs n’appartenant pas à l’entité auditée permet de garantir l’indépendance et l’objectivité de l’audit (interne à l’association ou mandaté).

Ce programme, préalablement agréé par les futurs audités (consultation orale de l’AQEA) puis validé par la Direction de l’association (IMP 3361) définit la période, l’auditeur et le domaine de l’audit.

En fonction des non-conformités du système, détectés par un ou plusieurs membres del’association et signalés à l’AQEA, des audits peuvent être déclenchés. Le programme est modifié en conséquence. L’AQEA s’assure que les principes du premier programme sont respectés et tient à jour le programme réel des audits.

3.3. Préparation de l’audit

A la période prévue pour la réalisation d’un audit, l’auditeur prend contact avec l’audité pour vérifier les données du programme initial.

L’accord de principe des deux parties est signifié à l’AQEA qui attribue alors un numéro d’audit sur le programme.

Tout désaccord avec le programme donne lieu à une reprogrammation avec les 3 intéressés.

L’auditeur prépare alors le plan précis d’audit : fonction du programme et établi la grille d’audit (EXP 3366 et EXP 3367).

3.4. Entretiens d’audits

Suite à la réunion d’ouverture qui permet de préciser l’objectif de l’audit et d’en vérifier toutes les données (présence des audités, des documents…), les grilles d’audits permettent de mesurer la compréhension et le degré d’application des documents du système.

L’auditeur constatant un écart entre les exigences du système et les documents présentés par l’audité, enregistre la nature et les éléments de preuves de cet écart en le caractérisant en non conforme ou remarque selon sa gravité.

Non conformité : écart remettant en cause le système qualité.

Remarque : écart ne mettant pas en cause l’efficacité du système.

En fin d’audit, la réunion de clôture permet de vérifier la compréhension et la validité des écarts relevés et éventuellement d’étudier les actions correctives à mettre en œuvre.

3.5. Rapport d’audit (IMP 3369)
Eléments :

· Plan d’audit renseigné

· Fiche d’écarts

· Accompagné éventuellement d’une synthèse rédigée par l’auditeur (papier libre identifié par les données de l’audit : n°, date, nom de l’audité et signé par l’auditeur).

Ce rapport est remis par l’auditeur à l’audité pour que celui-ci renseigne la rubrique des actions correctives à engager. Une copie de ce rapport rempli est alors remis à l’AQE de l’association.

L’AQE de l’association du réseau établit une fiche d’amélioration (IMP 3340) pour définir une action collective lorsqu'il s'agit d'une évolution du système Qualité. Il la communique aux membres de l’association pour appliquer le plan d'actions soumis à validation de la Direction (IMP3341).

4. logigramme 

Sans objet.

5. Enregistrements qualité

· Plannings d'audits

· Fiches d'écart

· Fiches de progrès

6.  Indicateurs qualité

A définir
7.  AnnexeS

	CODE
	TITRE DOCUMENT 

	IMP
	3360
	LISTE DES AUDITEURS

	IMP
	3361
	PLANNING DES AUDITS

	IMP
	3369
	RAPPORT D’AUDIT
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