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PRESENTATION

Depuis 1998, les agences d’architecture de Qualité Ingénierie Architecture  baignent dans le management !… Celui-ci fonctionne dans les agences car il a été réalisé sur mesure par des architectes pour des architectes. Très simple il évolue régulièrement présentant ainsi la garantie d’un système utilisé et apprécié. Rien de pire que du papier pour du papier !

CARTOGRAPHIE DES PROCESSUS
Ainsi une cartographie des processus simple permet d’asseoir notre démarche de management qualité et environnement.  Quatre processus seulement définissent l’ensemble de notre activité :

1. Système de management de QIA
2. Processus de management de l’agence
3. Processus de management du SMQE
4. Processus métier : conception, réalisation, BET ,expertise privée et judiciaire

5. Processus de soutien.

Le regroupement de ces processus, sous forme d’un document graphique permet de comprendre pour tous les collaborateurs de l’agence, le déroulement d’un système qualité.

AVANTAGE  POUR L’AGENCE
LES OBJECTIFS QUALITE :

Des objectifs simples, des actions précises, décidées et mesurées par l’animateur qualité et environnement l’agence permettent de privilégier ou d’améliorer certains domaines d’activité de l’agence. 

Des objectifs communs sont décidés lors des réunions d’association. Une charte qualité permet la diffusion externe de ceux-ci. Des objectifs qualités et environnementaux propre à l’agence sont diffusé en interne.

Des revues de directions mesurent l’efficacité de ces actions.

LA COMMUNICATION :

Communication externe améliorée grâce à  la dynamique de l’association. Communication interne développée permettant une plus grande cohésion dans les agences.
LA RIGUEUR DE LA GESTION DES MISSIONS:

Un suivi des dossiers constant selon les affaires,  une mission déclinée sous tous ses angles quelques soit les maître d’ouvrage.
LA RECONNAISSANCE PAR LES MAITRES D’OUVRAGE :

Un système de management reconnu par les maîtres d’ouvrage public et de nombreux clients privés. Des enquêtes de satisfaction qui attestent du bien-fondé de la démarche.

CONTRAINTES POUR L’AGENCE
1. Une réunion d’association mensuelle
2. L’utilisation et l’appropriation d’un système documentaire
3. La participation à des audits croisés
4. L’envoi des documents Q&E agence à l’association
5. Une réunion de direction agence annuelle
6. Une réunion de direction annuelle
7. Et un audit de certification annuel….
L’ORIGINALITE DU MANAGEMENT QUALITE  ET ENVIRONNEMENT  QIA
Un système bâti sur un minimum de papiers, adaptable selon les structures (taille ou activités). La qualité et l’environnement sont intégrés évitant ainsi des processus supplémentaires.
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